
解答類型【小学校５年生国語】
Ｂ　主として「活用」に関する問題

◎…解答として求める条件をすべて満たしている正答
○…設問の趣旨に即し必要最小限の条件を満たしている正答

問題番号 解 答 類 型 正答

1 一 １ ・Ａ「白石」，Ｂ「川島」と解答しているもの ◎

２ ・Ａ「白石」と解答しているが，Ｂ「川島」と解答していないもの

３ ・Ｂ「川島」と解答しているが，Ａ「白石」と解答していないもの

９ ・上記以外の解答

０ ・無解答

二 ア
１

・「白石さんが，（コートの左側を走っている）西村さんにパスを返す」
こと，または，「西村さんが，（コートの左側を走りながら，）白石
さんからパスをもらう」ことに触れているもの

◎

９ ・上記以外の解答

０ ・無解答

イ
１

・「西村さんが，（ゴール前に走ってきた）川島さんにパスをする」こ
と，または，「川島さんが，（ゴール前に走っていき，）西村さんか
らパスをもらう」ことに触れているもの

◎

９ ・上記以外の解答

０ ・無解答

2 一 １ ・１と解答しているもの

２ ・２と解答しているもの

３ ・３と解答しているもの ◎

４ ・４と解答しているもの

９ ・上記以外の解答

０ ・無解答

二 １ ・１と解答しているもの ◎

２ ・２と解答しているもの

３ ・３と解答しているもの

９ ・上記以外の解答

０ ・無解答



問題番号 解 答 類 型 正答

2 三 （正答の条件）
次の条件を満たして解答している。

①以下の内容を合わせて書いている。
ａ「（一年生のみんなに）様々な形を教えてあげたら喜んでくれた」
ｂ目を細めながら明るい声

＊「目を細めている」，「明るい声」のいずれか一方のみを取り上
げているものも含む。

②一文で書いている。
③書き出しの言葉に続けて，40字以上，70字以内で書いている。

（正答例）
・（「また、参加された中田とよさんは、」以下，この書き出しの言葉

は省略する。）「一年生のみんなに様々な形を教えてあげたら喜んで
くれた」と、目を細めながら明るい声で話してくださいました。
� （69字）
・「一年生のみんなに様々な形を教えてあげたら喜んでくれた」と、
目を細めながら話してくださいました。（64字）

・「様々な形を教えてあげたら喜んでくれた」と、明るい声で話して
くださいました。（54字）

１ ・条件①ａ，ｂの両方と，条件②，③を満たしているもの ◎

２ ・条件①ａ，ｂの両方と，条件②は満たしているが，条件③は満たし
ていないもの

３

・条件①ａ，ｂの両方を満たしているが，条件②は満たしていないもの
＊条件③を満たしているかどうかは不問とする。

（例）
⃝「様々な形を教えてあげたら喜んでくれた」と、話してくださいま
した。明るい声でした。（57字）
→上記の例は，一文で書いていない。

４

・条件①ａまたはｂのいずれか一方を満たしているもの
＊条件②，③を満たしているかどうかは不問とする。

（例１）
⃝「みなさんも準備が大変だったことでしょうね」と、目を細めなが
ら話してくださいました。（58字）
→上記の例は，「（一年生のみんなに）様々な形を教えてあげたら喜

んでくれた」という内容を取り上げていない。
（例２）
⃝「一年生のみんなに様々な形を教えてあげたら喜んでくれた」と、
話してくださいました。（57字）
→上記の例は，「目を細めている」，「明るい声」のどちらの内容も

取り上げていない。

９ ・上記以外の解答

０ ・無解答



問題番号 解 答 類 型 正答

3 一 （正答の条件）
次の条件を満たして解答している。

①次のａ〜ｃのうち，一つ以上の内容を取り上げている。
ａ「（ゾウの鼻は）どうして長いのか。」（理由）
ｂ「（ゾウの鼻は）どのようにして長くなったのか。」（経緯）
ｃ「長い鼻を使うことでどのようなことができるのか。」（役目）

②15字以上，40字以内で書いている。

（正答例）
・ゾウの鼻はどうして長いのか，また，長い鼻を使うことでどのよう
なことができるのか。（40字）
・ゾウの鼻はどうして長いのか，また，どのようにして長くなったの
か。（32字）
・ゾウの鼻はどのようにして長くなったのか，また，鼻の役目は何か。
� （31字）
・ゾウの鼻が長い理由と鼻の役目は何か。（18字）
・ゾウの鼻はどうして長いのだろうか。（17字）
・ゾウの鼻はどうして長くなったのか。（17字）
・ゾウは長い鼻を使うことで，どのようなことができるのか。（27字）

１ ・条件①，②を満たしているもの ◎

２

・条件①は満たしているが，条件②は満たしていないもの
（例）

⃝ゾウの鼻の役目は何か。（11字）
→上記の例は，文字数が15字を超えていない。

９ ・上記以外の解答

０ ・無解答

二 （正答の条件）
次の条件を満たして解答している。

①ふせん❸の内容について 部の二文を一文にし，以下の内容を取
り上げている。
ａ水場や食べ物をさがすことができる。

＊「水場」，「食べ物」のいずれか一方のみを取り上げているもの
も含む。

ｂ仲間を見つけることができる。
②ふせん❹の内容について，「例えば」という言葉を使って書いている。
③書き出しの言葉に続けて，100字以上，120字以内で書いている。

（正答例）
・（「すぐれた鼻を使うことで、」以下，この書き出しの言葉は省略す

る。）水場や食べ物をさがすことや、仲間を見つけることもできる。
調べていくうちに新たなぎ問も出た。においを感じ取ることにすぐ
れた動物とはどのような動物かということだ。例えば、イヌはどれ
くらい先のにおいを感じ取るのか調べたい。（120字）

１ ・条件①，②，③を満たしているもの ◎

２

・条件①，②は満たしているが，条件③は満たしていないもの
（例）

⃝水場をさがすことや食べ物をさがすことができるし、においのち
がいで仲間を見つけることもできる。調べていくうちに新たなぎ
問も出た。においを感じ取ることにすぐれた動物はどのような動
物かということだ。例えば、イヌはどれくらい先のにおいを感じ
取るのか調べたい。（137字）
→上記の例は，文字数が120字を超えている。



問題番号 解 答 類 型 正答

3 二

３

・条件①は満たしているが，条件②は満たしていないもの
＊条件③を満たしているかどうかは不問とする。

（例）
⃝水場や食べ物をさがすことや、仲間を見つけることもできる。調
べる中で新たなぎ問も出た。においを感じ取ることにすぐれた動
物についてだ。イヌは、どれくらい先のにおいを感じ取るのか調
べたい。（103字）
→上記の例は，ふせん❹の内容について，「例えば」という言葉
を使って書いていない。

４

・条件②は満たしているが，条件①は満たしていないもの
＊条件③を満たしているかどうかは不問とする。

（例）
⃝水場や食べ物をさがすことができる。また、仲間を見つけること
もできる。調べる中で新たなぎ問も出た。においを感じ取ること
にすぐれた動物とは何かについてだ。例えば、イヌはどれくらい
先のにおいを感じ取るのか調べたい。（116字）
→上記の例は，ふせん❸の内容について， 部の二文を一文に
して書いていない。

９ ・上記以外の解答

０ ・無解答

三 １ ・目次に「68」ページ，さくいんに「69」ページ，「71」ページと解
答しているもの ◎

２ ・	さくいんに「69」ページ，「71」ページと解答しているが，目次に「68」
ページと解答していないもの

３ ・目次に「68」ページと解答しているが，さくいんに「69」ページ，「71」
ページと解答していないもの

９ ・上記以外の解答

０ ・無解答


